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Milí a milé, 
je to neuvěřitelné, ale vítejte v novém roce 2025! Ať je tím nejlepším rokem plným 
lásky, zdraví, štěstí a pohody. Nyní máme opět možnost začít s novým štítem, popsat 
tento nový list tak, jak si opravdu přejeme...tak na tom zamakejme a žijme život 
naplno.

                                                                                   Míša Klapalová, vaše zpravodajka

JUBILANTI V MĚSÍCI LEDNU

Pavel DOLEŽAL
Irena SMUTNÁ
Marta SLAVÍKOVÁ
Jan FORMÁNEK
Věra ROSENKRANCOVÁ
Věra NEUMANOVÁ

/

Všem jubilantům přejeme pevné zdraví,
hodně štěstí a spokojenosti 

 
PODĚKOVÁNÍ

„Děkuji paní starostce Veronice Kellerové za milou návštěvu u příležitosti mých 
narozenin a za předání dárku od OÚ Lidice.“                                                                   
                                                                                                         Zdeňka Horešovská

NOVOROČNÍ SLOVO - LIDICE MEMORY, Z.S.
Text: Ing. Hana Pokorná, předsedkyně

Vážení a milí spoluobčané Lidic. 
Dovolte mi, abych Vám jménem
spolku Lidice Memory, z.s.
popřála šťastný a úspěšný nový rok
2025.
Na začátku každého roku většinou
hodnotíme ten předcházející. Proto
i já bych ráda provedla krátkou
bilanci roku 2024, a to z pohledu
aktivit našeho spolku. Akcí, které
jsme uspořádali pro členy spolku,
jejich rodinné příslušníky, zástupce
různých organizací či přívržence Lidice Memory bylo hodně. 
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Jako obvykle jsme se zúčastňovali pravidelných vzpomínkových a pietních akcí (např. 
Silver A, Pieta Lidice a Ležáky, 28. říjen – Den vzniku samostatného 
československého státu, 17. listopad – Den boje studentů za svobodu a demokracii 
apod.) Po celý rok jsme pomáhali Obci Lidice při udržování dobrého stavu čtyř hrobů 
lidických žen, které již nemají potomky. Tyto hroby se nacházejí na lidickém hřbitově 
a patronkou s největšími zásluhami je paní Ladislava Šilhová, které za její pravidelnou
péči patří velký dík.
Ve spolupráci s Památníkem Lidice jsme pro naše členy uspořádali besedu s ředitelem 
PL, panem PhDr. Eduardem Stehlíkem, Ph. D. MBA, která by měla ještě vyústit v 
komentovanou prohlídku pietního území. Skupinka asi dvaceti našich členů vč. 
rodinných příslušníků navštívila
10. června Muzeum věžáků, kde
nás provedla paní Kateřina
Hládková (vnučka lidického
dítěte, paní Emilie Chválové, roz.
Frejové). 
Dále jsme se na jaře 2024
společně vypravili do
Panenských Břežan, kde se nám
maximálně věnoval pan Ing.
Vlastislav Janík, ředitel
Oblastního muzea Praha-východ,
který je též členem našeho
spolku. Zavedl nás do míst a
prostor budov v Panenských Břežanech, která nejsou běžně přístupná. Detailně nám 
vyprávěl o skutečnostech, které se váží k těmto místům v době, kdy zde pobýval 
Reinhard Heydrich se svojí rodinou. Koncem září 2024 přijely pak na pozvání Lidice 
Memory na návštěvu děti z
Dětského domova Ledce. Třicet
dětí společně s pěti
pedagogickými pracovníky
navštívili za doprovodu tří členek
výboru Lidice Memory Památník
Lidice. Děti obdržely výklad o
historii starých Lidic včetně její
tragédie a poté zhlédly filmy,
prohlédly si muzeum a expozice
v Lidické galerii. Velmi mile nás
překvapilo, co všechno děti již o
Lidicích věděly a jak nadšené
odtud odjížděly. Upřímný dík
patří Památníku Lidice, který nám nejen poskytl k této akci prostory, ale věnoval i 
drobné upomínkové předměty, ze kterých se děti pochopitelně radovaly. 
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Vyvrcholením letošních akcí našeho spolku byla tematická cesta do KZ Mauthausen a 
návštěva Salzburgu. Kdo od vzniku našeho spolku (červenec 2020) sleduje naši 
činnost, ví, že se v rámci naplňování našich cílů, snažíme uskutečňovat akce, které by 
rozšiřovaly povědomí a znalosti o genocidách páchaných německými nacisty za 
2. světové války. V roce 2022 jsme za podpory ČNFB a Obce Lidice ve spolupráci se 
sdružením Arbeitkreis Politische Bildung Berlin, se kterým udržují Lidice dlouhodobé 
přátelské vztahy, navštívili KZ Ravensbrück. V následujícím roce to pak byla 
pětidenní „Cesta po stopách lidických dětí“ do Polska. K realizaci této náročné akce 
nám přispělo pět sponzorů, a to Středočeský kraj, Město Kladno, Obec Lidice, firma 
FS Trading Steel Kladno a firma HALBOS. V roce 2024 jsme zase připravili v duchu 
těchto tematických výprav návštěvu KZ Mauthausen. Opět se nám podařilo získat 
podporu od Města Kladno, Obce Lidice a též od akciové společnosti BCM. Nemalou 
měrou nám pomohl i pan Ing. Vlastislav Janík, který osobně přijel, aby jako český 
zástupce Mezinárodního mauthausenského výboru podal odborný výklad k historii
KZ
Mauthausen.
Velkou
radost nám
dělá fakt, že
účast mladé
tzv. třetí
generace po
lidických
přeživších
rok od roku
stoupá. I
když si
účastníci
pořádaných
akcí velkou
část nákladů
hradí, bez
podpory uvedených donátorů by se především zahraniční tematické cesty realizovat 
nepodařilo. Za jejich pomoc jim všem srdečně děkujeme!
Ke všem jmenovaným akcím naleznete více informací včetně fotodokumentace na 
našem facebooku Lidice Memory. Přesto pro ilustraci pár fotografií přikládáme. 
Na závěr je ještě potřeba zmínit a vyzdvihnout smysl pro solidaritu ze strany mnoha 
členů Lidice Memory, kteří v roce 2024 např. přispěli na sbírku pro vybranou vesnici 
postiženou povodněmi. Podařilo se vybrat celkem 17 750,- Kč. Dále pak spolek Lidice
Memory prostřednictvím svých členů přispěl i na restaurování pomníku dětským 
obětem 2. světové války, a to ve v ýši 26 900,- Kč. Všem přispěvovatelům patří velký 
dík. 
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MOJE LÁSKY II.
Text a ilustrační foto: Jarda Adamec

Než skončí moje putování po tomto světě, rád bych se vyznal...nerad chodím na 
návštěvy, ale spontánní posezení s přáteli, kde jsme si navzájem všichni rovni, na 
kterých popouštím uzdu svému požitkářství, lásce k životu a humoru. Proto tedy 
pojďme, kamarádi, přátelé i jiní dobráci a dobračky popít dobrého moku, potlachejme, 
zavzpomínejme, než nám paní vrchní spočítá životní účet.
To je, nebo bylo moje krédo, zásady nebo životní přesvědčení, kterým se snažím žít 
spokojený, klidný a veselý život. Do ženění jsem se nehrnul, snažil se užít svobody, 
dokud nenajdu tu spřízněnou duši, jako byla má první láska.
Hledání partnerky se dařilo spíš se střídavými úspěchy, někdy i veselými zážitky. Je to
neuvěřitelné, ale po první a opravdové lásce mi přišla do cesty další Naďa, tedy vyzval
jsem ji k tanci na jedné letní tancovačce ve Slovanském domě v Praze, byla z 
Lanškrouna. Byla na návštěvě u bratra se švagrovou. Přizvala mě k jejich stolu, 
popíjeli jsme, tancovali. Byl čas se odebrat na poslední autobus k domovu, ale bylo 
rozhodnuto, že zůstanu a přespím u Nadina bratra. Souhlasil jsem. Odjeli jsme 
tramvají do Strašnic, kde bratr bydlel. Zavřel mi před nosem. To nebyl konec. Naďa se
s bratrem pohádala a řekla, že bude spát se mnou v parku. Ustlali jsme si na lavičce v 
parku Na vinici, lavička neměla opěradlo, tak se stalo, že jsme se najednou objevili v 
trávě na zemi a …, potom jsme usnuli. Vzbudila mě zvonící noční tramvaj č. 11, 
jedoucí do Liboce, Nadě jsem řekl, aby šla spát k bratrovi. Já dojel do Liboce a první 
auto, na které jsem mávl, zastavilo. Achój, já jela na letáliste, toprý? Dobrý, dík, 
povídám. A z mostu na
letásliste jsem si to štrádoval
přes pole, louky, háj, tedy,
přes Kněževes, Středokluky
a Běloky roklí a višňovkou
do Lidic. Byl červenec, čtyři
hodiny ráno, když jsem
dorazil domů. Telefonní
číslo, které mi dala, jsem
nepoužil, do Lanškrouna se
mi nechtělo, třeba by mě tam
nechali spát na lavičce. 
V lidickém Kulturním domě
se konaly společenské akce. Brigádně jsem tam po práci dělal číšníka. Probíhala akce 
ke dni horníků, přistoupil jsem ke stolu a ptám se, co si budete přát pánové? Jeden z 
oslovených se na mě obořil, že není pán, ale soudruh. Promiňte, ale já soudruhy 
neobsluhuji a odešel jsem k vedlejšímu stolu. Zopakoval jsem otázku k objednání bez 
pánů, protože tam seděla i slečna, která si objednala colu a pánové pivo a tři rumy. 
Slečna se mi líbila. Když se pánové a soudruzi odebrali k předávání vyznamenání do 
sálu, přišel jsem se slečny optat na další přání, chtěla zmrzlinový pohár. Když jsem jí 
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ho donesl, poděkovala a řekla, že slyšela můj konflikt se soudruhem. Zeptal jsem se, 
zda ho nezná. Řekla, je to předák Brigády socialistické práce, ve které pracuje její 
tatínek a ona je tu s ním. Za její informaci jsem jí přinesl ještě jeden zmrzlinový pohár 
na můj účet. Když byla volná zábava, požádal jsem jí o tanec. Představili jsme se a 
vyměnili si telefonní čísla, na papírku bylo po číslem
napsáno Naďa a adresa. Tak tedy třetí Naďa. Jezdil
jsem za ní na motorce, nasedla a jeli jsme do přírody.
Naše známost trvala asi tři měsíce. Když jsem
jednou přijel, přišel otevřít její a povídá, ty si ten
reakcionář z Lidic, pro tebe moje holka není a
zabouchl dveře. Nasedl jsem na  motorku, podíval se
na jejich domek. Stála za oknem, zamávala mi a
ukázala, že zavolá. Cestou domů jsem uviděl na
silnici nad Dolany něco třpytícího, zastavil jsem,
byly to jdoucí hodinky. Přijel jsem domů. Zazvonil
telefon a Naďa se omlouvala, abych se nezlobil, ale
že by s tátou nevydržela a že by byl schopen ji
vyhodit z domu a kvůli mámě musí tátu poslechnout.
Tak smutně skončila nadějná známost s děvčetem, které se mi hodně zamlouvalo a 
líbilo. Holka, která za to stála. Vždy, když jsem se podíval na hodinky, mi Naďu 
připomněly. Asi za dva roky přišla otevřená obálka s oznámením, že se Naďa vdává 
do Brna s poznámkou PS: vzpomínám na tebe, Naďa. 

LIDICKÁ STOPA V MICHELLINU
Text a foto: Dany Ludvíková

Milí čtenáři, s rokem 2024 jsme se rozloučili a otevíráme první kapitolu roku 2024. 
Každý nový rok v sobě nese zvláštní kouzlo – je to chvíle, kdy se můžeme ohlédnout 
za tím, co bylo, a těšit se na to, co přijde. Je to příležitost začít znovu, vykročit za 
svými sny nebo si jen užít radost z toho, co máme. 
Než se ale plně ponoříme do přítomnosti nového roku, ráda bych se s vámi na malou 
chvíli vrátila k mému oblíbenému období, na které celý rok vždycky čekám a které je 
bohužel tak rychle pryč – a to k Vánocům. Vánoce jsou pro mě vždy obdobím, kdy  se 
na chvíli zastavím a naplno si užívám maličkostí, které dělají svátky tak kouzelné. 
Sedím s horou mého oblíbeného cukroví před televizí a pouštím pohádky pořád 
dokola. Žádné Vánoce by pro mě nebyl kompletní bez Popelky a mého „duetu“ s 
Karlem Gottem, pokaždé když zazní Kdepak ty ptáčku hnízdo máš. I když to doma 
všem rve uši, rozhodně mě to neodradí od mého zpěvu. Nutno dodat, že na zpívání 
opravdu nemám hlas. Tyto malé bezstarostné chvíle si naplno užívám, než je vystřídá 
nevyhnutelný návrat do reality.
Pro mě to znamená opětovný návrat do pracovního života kuchaře, který je teď 
intenzivnější než kdy jindy.
Původně jsem na tento rok plánovala stěhování do Skandinávie, zdá se ale, že Británie 
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se mnou ještě není hotová. Moje birminghamská kapitola tak bude pokračovat o něco 
déle. Jsem zvědavá, co mi tahle změna v plánech nabídne a jakým směrem mě to 
posune. Gastronomie nabízí pestrou škálu příležitostí, a já jsem připravená se jich 
pevně chytnout. 
Sama se za pár dní po skoro čtyřech měsících doma vydávám zpátky do vzdáleného 
Birminghamu a tak bych vám na oplátku chtěla přenést kousek Anglie trochu blíž. 
Nerada bych na vás ale seslala nějaké hromy, blesky a vydatné deště, které se nad 
Anglií drží po celý rok, za to byste mi asi moc nepoděkovali. Místo toho bych se s 
vámi ráda podělila o jednu z nejtypičtějších aktivit, kterou Britové milují -a to je pití 
čaje. Všichni jsme už určitě slyšeli pojem 5 o´clock tea, což v překladu znamená „čaj o
páté“.
Nemohu říct, že by tento čas byl vždy dodržován, ale
můžete se vsadit, že pokud britský člověk zrovna
nedrží v ruce deštník, má v ruce hrnek čaje s mlékem.
I když čaj s mlékem není zrovna můj oblíbený nápoj,
přiznávám, že když na mě tlačí okolnosti, pár douškům
neuniknu. Pokud ale, stejně jako já, preferujete něco
jiného, čaj s citronem nebo šálek dobré kávy jsou
skvělé alternativy. A co k tomu? 

Shortbread. Tyhle tradiční britské sušenky, křehké a
máslové, jsou dokonalým společníkem k čaji, kávě nebo dokonce k dezertu, jako je 
crème brûlée. Vyrobit je doma je jednoduché a potřebujete jen tři základní 
ingredience:

 200 g hladké mouky

 100 g studeného másla

 50 g moučkového cukru

Studené máslo nakrájejte na kostky a rychle zpracujte s moukou a cukrem, aby vzniklo
hladké těsto. Pracujte rychle, aby těsto zůstalo chladné a křehké. Vytvořte váleček, 
zabalte ho do fólie a dejte na půl hodiny odpočinout do lednice. Po vychlazení těsto 
rozválejte, vykrojte sušenky a pečte na 160° C asi 15 minut, dokud nezezlátnou okraje.
Výsledek? Máslové, rozplývající se sušenky, které si snadno oblíbíte.
Tímto končí náš lednový článek. Ráda bych srdečně poděkovala Míše Klapalové za 
milou zmínku mé maličkosti v příspěvku o zamykání vod z Lidických strání. Byla to 
krásná akce, při které jsem měla možnost setkat se s mnohými z vás, čtenářů 
Lidického zpravodaje, a prohodit pár slov.
Ze srdce vám všem přeji krásný a úspěšný rok plný radosti, zdravý a lásky. 
Už teď se těším na další společná setkání s vámi! Vaše Dany. 
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POSLEDNÍ LIDICKÝ MUŽ
Text a foto: Antonín Nešpor, Jindřich Lion (1922-2012): Poslední Lidický muž. Tato esej byla sepsána jako 
soutěžní text pro Svaz Protifašistických Bojovníků 30. 8. 1966. Esej nebyla publikována. 

V.
Probudilo je až ranní světlo. Hodinky ukazovaly půl devátou, když zahlédli starou 
tureckou pevnost nad Sávou, symbol Bělehradu. A o několik minut později už vjížděli 
do staré nádražní budovy. Taxík je zavezl do Československého domu v Garašaninově
ulici 39, kde už bylo ubytováno na sto mužů se stejnou minulostí a stejným cílem. 
V Jugoslavii byli skutečně mezi bratry. Všude jim lidé projevovali svoje sympatie, 
pomáhali jim, hostili a objímali je na potkání. To téměř „domácí“ prostředí však 
způsobilo, že polevila kázeň. Byl to celkem přirozený, i když nevítaný důsledek 
uvolnění z překlenutého nebezpečí. Na štěstí se týdně sestavovaly tři transporty po 20 
mužích, kteří odjížděli přes Saloniki a Cařihrad, tedy přes Řecko a Turecko do Sýrie. 
Odvody se konaly na francouzské misi, kde jim také byly vydávány mezinárodní 
cestovní pasy Leisses passez. Tam se poprvé seznámili s dosud neznámou skutečností, 
že se do československých zahraničních jednotek hlásily také ženy. Překvapení ne 
právě nepříjemné. 

Dne 14. ledna, v pravoslavný Nový rok, který se v Bělehradě všeobecně slavil jako u 
nás Silvestr, byl Josef Stříbrný zařazen do transportu. To slovo má v souvislosti s jinou
institucí okupační doby temna smutný význam. Ale zde, pro dobrovolníky, očekávající
toužebně odjezd k jednotkám, v nichž dostanou konečně do rukou zbraň, znělo jako 
povzbuzující dunění zvonu. 
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V odpoledních hodinách jim posel přinesl na ubytovnu balíček s jídlem na tři dny, 
několik řeckých drachen a anglických liber – a v nula čtyřicet pět vyjel s nimi rychlík 
směrem na východ. 
Čím déle seděli ve vlaku, tím rychleji mizelo vědomí zimního ročního období. Balíčky
s jídlem ani neotevírali. Všude na všech stanicích, v každé obci, kde bydleli Češi, 
přinášeli jim krajané k vlaku sáčky s proviantem a dobrotami. Ta setkání s nimi byla 
krátká, ale nezapomenutelná. Protože v takové dálce od domova je české slovo a 
projev krajanské solidarity svátost dvojnásob cenné a hřejivé.
Dne 19. ledna ve tři hodiny ráno vjel jejich vlak do syrského Aleppa. Venku bylo 
pravé jaro. Ovanul je teplý vzduch jako ve vlasti koncem května. Kolem dokola zrály 
citronovníky a pomeranče, a dobrovolníci v civilu vychutnávali plnými doušky 
svobodu.
Na Aleppo má však většina z nich přesto nepříjemnou vzpomínku. Na nádraží, hned 
po příjezdu, byly skupiny rozděleny podle hodností. Důstojníci doleva, mužstvo 
doprava. Po tolika společných útrapách a nebezpečenstvích, po společném risiku a 
přes společný cíl, stáli zde náhle rozděleni na dvě skupiny. Mezi přáteli na život a na 
smrt dal někdo vyrůst umělým bariérám.
Chlapci to nesli nelibě. Mužstvu se to nelíbilo a důstojníkům to bylo trapné. Ale 
vojenská kázeň nařizovala – podrobit se bez reptání. I když vnitřně mnozí zatrpkli a 
marně si kladli otázku: tak vyhlíží demokracie našeho zahraničního odboje?
Na přemýšlení však nebyl čas. Z Aleppa odjeli všichni do hlavního města Libanonu, 
do malebného Bejrútu, a po krátkém třítýdenním pobytu byli odtamtud přemístěni do 
tábora cizinecké legie. O několik dní později se nalodili na parník Providence, s 
místem určení Marseille.
Pluli zpátky do Evropy, odkud se jim nedávno podařilo po tolika útrapách uprchnout. 

Přerušuji čtení deníku, v němž dlouhý sled zápisů střídá poznámka, psaná jiným 
písmem: „Vzpomínka na společnou cestu za osvobozením vlasti“ – a podpisy. Nevím 
už, kolik bylo těch podpisů, nepočítal jsem je. Ale v duchu jsem se zamyslil nad osudy
těch, kdož tehdy začátkem února brali jeden po druhým do ruky plnicí péro, kterým se 
zvěčnili v této útlé knížečce. Na památku sobě navzájem a třeba i těm budoucím. 
Každého z nich sem přivedl jiný osud, jiná příčina. Ale všichni byli prodchnuti 
jednotnou vůlí pomstít potupný zábor vlasti, vykořenit jednou pro vždy nelidskost 
německého fašismu.
Seděl jsem nad jejich podpisy a v mysli mi vytanula otázka: kde je dnes ten, kde onen, 
kterýpak z nich přežil válku a dožil se kýženého okamžiku svobody a který zahynul v 
půli cesty, koho přivítala v slzách radosti máma či žena a kdo z nich zanechal po sobě 
než smutek v očích rodičů a sirotků. 
Josef Stříbrný měl štěstí. Přežil všechny nástrahy následujících čtyř let, hrozných 
válečných let, kdy každý den číhala na něho smrt v nejrůznějších podobách a 
přestrojeních. Šťastný osud mu dopřál psát nadále poznámky do zápisníku, který nám 
umožňuje vnořit se na chvíli do let, jejichž hrůzu už pomalu zapomínáme.
                                                                                                   - pokračování příště-
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ZAMYKÁNÍ VOD Z LIDICKÝCH STRÁNÍ
Text a foto: Michaela Klapalová

Víte, že Lidice mají také svou studánku? No, dobře ona to není úplně studánka, ale 
právě do tohoto místa stékají
vody z okolních strání, takže
dohromady tvoří malý, ale
důstojný pramen. Tento
pramen či místo se nazývá
Bezděra a my se jím můžeme
kochat jen díky ohromnému
úsilí pana Kovačíka, který
tento pramen znovu obnovil.
Takže právě díky němu jsme
se mohli v neděli 24. listopadu
sejít při velmi příjemné akci
nazvané „Zamykání vod z
lidických strání“. 
Vše důležité v podobě horkého
čaje a svařáku bylo připraveno, stejně tak plné stoly skvělého pohoštění v podobě 
domácího uzeného, domácích chlebů, kremrolí, banketek s paštikou či božích milostí. 
Toto fantastické pohoštění nám připravili v Mateřské školce Lidice, ale také sám pan 
Kovačík či „naše“ michellinská
kuchařka Dany Ludvíková,
kterou jistě dobře znáte z
Lidického zpravodaje. A ano
moje maličkost společně s paní
starostkou a Hankou Kohoutovou
máme na svědomí svařáček a
čajík.  
Program začal slavnostní fanfárou
na lesní roh, které se ujal pan Jiří
Kratochvíl, člen mysliveckého
sdružení, pokračoval přivítáním
starostky obce Veroniky
Kellerové, následně slovo předala panu Kovačíkovi, který nám popsal jeho cestu za 
obnovou pramenu. Samozřejmě nechybělo pěvecké vystoupení paní Marty 
Bělohlávkové (Hanfové) a dětí z Mateřské školy, na kytaru je doprovázel pan Jan 
Paulík. 
Pak už byl nejvyšší čas pro zamykání vod, a tohoto úkolu se ujala starostka obce 
Veronika Kellerová společně s panem Vladimírem Kovačíkem. Celé setkání mělo 
uvolněnou příjemnou atmosféru, lidé si povídali, hodovali, děti si kreslily na kamínky, 
pobíhaly všude kolem a prozkoumávaly tajnosti pramene. 



11

Příjemnou
tečkou byla i
tombola, ve
které jste
mohli vyhrát
směsi na
domácí
chlebík a ten
si pak upéct
doma. A je
jasné, že
bude skvělý,
protože právě
tyto chlebíky
jste mohli
přímo na
místě i
ochutnat… 
 Teď nám nezbývá než se těšit na jaro….protože je jasné, že bude potřeba tento 
pramen znovu odemknout…

POZVÁNKA – SILVER A V PAMĚTI TŘÍ GENERACÍ
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INFORMAČNÍ ZPRAVODAJ PID
Text: Ing. Filip Drápal, vedoucí odboru marketingu, tiskový mluvčí

OBSLUHU NOVÝCH VOKOVIC ZAJISTÍ NOVÁ LINKA 218
Od 2. prosince 2024 bude obsluha oblasti Nových Vokovic zajištěna novou 
autobusovou linkou číslo 218, která nahradí vybrané spoje linky 300. Ty už do této 
lokality od prosince zajíždět nebudou. Nová linka bude v provozu v trase Nádraží 
Veleslavín – Nové Vokovice, pouze v pracovních dnech cca mezi 5:30-19:00 v 
intervalu 20 minut ráno, 60 minut dopoledne a 30 minut odpoledne.

DALŠÍ ZÁSADNÍ ZMĚNY V RÁMCI MEZIKRAJSKÉ AUTOBUSOVÉ 
DOPRAVY
V zastávce Nová Ves, u dálnice budou
zavedeny v pracovní dny téměř každou
hodinu (o víkendu v intervalu 120-240
minut) garantované návaznosti mezi
linkami 413 (Praha-Litoměřice), 617
(Kladno-Slaný-Velvary-Roudnice) a 646
(Kralupy-Mělník). Bude zde umožněn
všesměrný přestup mezi uvedenými
linkami z obou směrů, tj. mezi 6 vozidly.
Díky tomu vznikne řada nových spojení,
případně dojde k obnově těch
historických, např. Kladno-Mělník, nebo
Velvary-Litoměřice. Výrazně se taktéž
zlepší a zrychlí dojíždění do Prahy obcím na hranici Středočeského a Ústeckého kraje.

646 Kralupy nad Vltavou – Veltrusy – Nová Ves, u dálnice – Mělník
Nová trasa linky pro expresní spojení Kralup nad Vltavou s jejich okresním městem 
Mělník, cestovní doba pouze 35 minut. V provozu ve špičkách pracovních dní každou 
hodinu, v ostatních obdobích včetně víkendu každé dvě hodiny. 

NOVÉ SPOJENÍ KLADNA S LITOMĚŘICEMI
V rámci posílení spojení Kladno – Slaný přes Smečno dochází k prodloužení linky 650
(Litoměřice-Slaný) ze Slaného do Kladna, vznikne tak zcela nové přímé spojení 
Kladno-Smečno-Litoměřice. Linka bude v provozu v intervalu cca 60 minut ve 
špičkách pracovních dnů, v ostatních obdobích zhruba každé dvě hodiny. Kromě 
propojení Kladna s městy Bohušovice nad Ohří a Litoměřice, které má i turistický 
potenciál, vznikne nové rychlé a přímé spojení obcí severně od Slaného s Kladnem. 

DALŠÍ ZMĚNY JEDNOTLIVÝCH LINEK
433    1 spoj v pracovní dny ráno ze zas. Nymburk, Dopravní jede nově již ze zas. 
Nymburk, Hl. nádr. 
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594    1 spoj v pracovní dny odpoledne ze Slaného je prodloužen o úsek Jarpice-
Šlapanice.

ZMĚNY ZASTÁVEK
Tuchoměřice, AIR DEPO              Nová zastávka pro linky 312, 322, 356, 429.

HLEDÁME PANÍ NA ÚKLID

SPORT CENTRUM STATEK BUŠTĚHRAD hledá paní na úklid. 
Denně pondělí – pátek, cca 2,3 – 3 hodiny.
Pro bližší informace volejte: 777 701 799.

ZÁPIS Č. 14/2024 z veřejného zasedání OZ Lidice konaného dne 
4.12.2024 v 17:00 hodin v zasedací místnosti OÚ Lidice
Přítomni: V. Kellerová, B. Kučera, T. Skála, M. Ramba, M. Klapalová, Ing. Monika 
Vaňhová MBA
Omluveni: H. Kohoutová
Ověřovatelé: B. Kučera, T. Skála
Zapsala: Martina Toulcová
Zasedání zahájila starostka obce v 17:00 hodin, přečetla a doplnila program.
OZ program schválilo.      

Program: 
1) Schválení rozpočtu na rok 2025
2) Závěrečné úpravy rozpočtu roku 2024
3) Projednání schválení smlouvy o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene a 

dohody o umístění stavby č. IV-12-6032626 mezi obcí Lidice a ČEZ 
Distribuce, a.s. projednání schválení smlouvy o zřízení věcného břemene – 
služebnosti č. IV-12-6032626/3 KD Lidice Tokajická 205 kNN

4) Projednání zápisu KV č. 27.
5) Různé a) projednání žádosti Mateřské školy Lidice o krátkodobou půjčku

b) projednání schválení odměny ředitelce příspěvkové organizace
c) schválení Nařízení obce Lidice č.1/2025
d) projednání schválení žádosti Lidice Memory, z.s. o dotaci na tematickou 
cestu do KZ Mauthausenu
e) projednání schválení žádosti Lidice Memory, z.s. o dotaci na jejich činnost 
pro rok 2024

AD1) Starostka obce předložila OZ rozpočet na rok 2025. OZ schválilo rozpočet na 
rok 2025 bez výhrad. 
Hlasování  Pro: 6    Proti: 0   Zdržel: 0

AD2) OZ pověřilo starostku obce schválením závěrečných úprav rozpočtu roku 2024. 
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AD3) Starostka obce předložila OZ smlouvu o budoucí smlouvě o zřízení věcného 
břemene a dohody o umístění stavby č. IV-12-6032626 mezi obcí Lidice a ČEZ 
Distribuce, a.s. OZ tuto smlouvu projednalo, schválilo a pověřilo starostku obce jejím 
podpisem. Dále starostka obce předložila OZ smlouvu o zřízení věcného břemene – 
služebnosti č. IV-12-6032626/3 KD Lidice Tokajická 205 kNN.
OZ tuto smlouvu projednalo, schválilo a pověřilo starostku obce jejím podpisem. 
Hlasování  Pro: 6    Proti: 0   Zdržel: 0

AD4) Pan Miroslav Ramba předložil OZ zápis KV č.27. OZ vzalo na vědomí výsledky
Kontrolního výboru č.27.

AD5) Různé 
a) Starostka obce předložila OZ žádost Mateřské školy Lidice o krátkodobou půjčku 
ve výši 130 718,- Kč. Na základě schválené dotace MŠ Lidice hradila náklady s dotací
spojené z vlastního rozpočtu na provoz školy (zhotovení podkladové desky a zahradní 
úložný domek). Dotace bude proplacena až začátkem roku 2025. MŠ nemá dostatek 
financí, aby toto období překlenula z vlastních zdrojů. 
OZ tuto žádost projednalo a schválilo.
Mezi obcí Lidice a MŠ Lidice bude uzavřena smlouva na bezúročnou půjčku ve výši 
130 718,- Kč. OZ pověřilo starostku podpisem smlouvy. 
Hlasování  Pro: 6    Proti: 0   Zdržel: 0

b) Starostka obce podala OZ návrh na odměnu ředitelce příspěvkové organizace 
Mateřská škola Lidice ve výši 10 000,- Kč. OZ tento návrh projednalo a schválilo 
odměnu ve  výši 10 000,- Kč. 
Hlasování  Pro: 6    Proti: 0   Zdržel: 0

c) Starostka obce předložila OZ Nařízení obce Lidice č.1/2025. OZ tuto nařízení 
projednalo a schválilo. 
Hlasování  Pro: 6    Proti: 0   Zdržel: 0

d) Projednání schválení žádosti Lidice Memory, z.s. o dotaci na tematickou cestu do 
KZ Mauthausenu. Cílem této akce je v rámci spolku Lidice Memory připomínat krutý 
dopad genocidy německých nacistů na občany Československa za 2. světové války. 
OZ tuto žádost projednalo a schválilo finanční příspěvek ve výši 15 000,- Kč. 
Hlasování  Pro: 6    Proti: 0   Zdržel: 0

e) Starostka obce předložila OZ žádost Lidice Memory, z.s. o dotaci ve výši 10 000 
Kč. OZ tuto žádost projednalo a schválilo. 
Hlasování  Pro: 6    Proti: 0   Zdržel: 0

Zasedání ukončeno v 17:20 hodin.
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PROSINEC A LEDEN V PAMÁTNÍKU LIDICE
Text a foto: Tereza Stehlíková, Památník Lidice 

ÚVODNÍ SLOVO ŘEDITELE PAMÁTNÍKU LIDICE
První lednové dny nového roku jsou vždy pomyslným rozcestím mezi minulostí a 
budoucností. Je to čas bilancování nad uplynulým
obdobím a zároveň vyhlížení dnů příštích. Čas radosti i
smíření, naděje i víry. 
Tým Památníku Lidice v uplynulém roce opět odvedl
ohromný kus práce, na který může být právem hrdý.
Všichni jeho zaměstnanci věnovali maximum úsilí, času a
energie, aby prostřednictvím nejrůznějších projektů
veřejnosti připomínali příběh starých Lidic. Abychom
věděli a nezapomínali. Počtem obyvatel nevelká
středočeská vesnice, která po 2. světové válce doslova
vstala z popela, je díky aktivitě Památníku Lidice a za
současné podpory vedení obce Lidice uznávaným
pamětním, vzdělávacím i kulturním centrem, které svým
významem daleko přesahuje hranice regionu. Lidice
navštěvují – a stále se sem znovu vrací – děti i dospělí z celé České republiky a také ze
zahraničí. A je to tak dobře. 
Rok 2025 se ponese ve znamení několika významných výročí, která budou rezonovat 
v nadcházejícím programu Památníku Lidice. Připomínat si budeme 125. výročí 
narození Sira Barnetta Strosse, lékaře a poslance britského parlamentu, předsedy 
spolku „Lidice shall live“, který stál u zrodu nových Lidic, 80. výročí konce 2. světové
války a návratu přeživších lidických žen a dětí, 70. výročí vzniku Sadu míru a 
přátelství i 25. výročí založení naší příspěvkové organizace. Již z tohoto krátkého 
výčtu lze vidět, že nás čeká rok náročný, avšak také nesmírně zajímavý.
Vážení lidičtí spoluobčané, příznivci Památníku Lidice, milí přátelé, těším se na naše 
společná setkání v nadcházejícím roce 2025.
Eduard Stehlík, ředitel Památníku Lidice 

VÝZVA K ÚČASTI  53. ROČNÍKU MDVV LIDICE 2025
Zapojte se do 53.
ročníku Mezinárodní
dětské výtvarné výstavy
Lidice 2025! Soutěž je
spolu s následnou
výstavou jednou z
největších svého druhu
na světě a každým
rokem propojuje tisíce
dětí z celého světa. Pro
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rok 2025 bylo zvoleno téma: „HRA/Hrou k poznávání světa aneb Umíme si dnes hrát 
ještě jinak než s telefonem?“
Soutěže se mohou účastnit děti ve věku 4-16 let, a to jednotlivci i děti ze škol a 
výtvarných kroužků. Lidé s handicapem se mohou účastnit bez věkového omezení. 
Uzávěrka 53. ročníku soutěže je
již 14. února 2025!
Více o soutěži naleznete zde: 
https://www.mdvv-lidice.cz/

O DVANÁCTI MĚSÍČKÁCH-
POHÁDKA PRO CELOU
RODINU
 Lidická galerie uvedla v sobotu 7.
prosince 2024 tradiční vánoční
příběh, který  prostřednictvím
originálního magnetického
divadla představila divákům
herečka Ivana Bílková. Děti si mohly po skončení pohádky všechny loutky i 
vlastnoručně vyzkoušet, a tak se možná vůbec poprvé blíže seznámily s tímto typem 
divadelního představení. 

VERNISÁŽ VÝSTAVY „TKANÍ
PAMĚTI/KNITTING MEMORY“
V úterý 10. prosince 2024 proběhla v Lidické
galerii vernisáž krátkodobé výstavy, kterou pod
vedením kurátora Lidické sbírky umění
Miloslava Vorlíčka připravily účastnice
aktuálního rezidenčního projektu „Solidarity
Knows No Borders“. Hlavním motivem
výstavy je „PAMĚŤ“ – téma bytostně spjaté s Lidicemi a jejich původními obyvateli, 
ale i s každým z nás… Jak křehká je naše schopnost pamatovat si události, lidi, věci? 
Jaké vzpomínky si ponecháváme? Které potlačujeme? A jak se dokážeme znovu 
zorientovat po náhlých krátkodobých ztrátách vědomí? 
Výstava bude v Lidické galerii ke
zhlédnutí do 10. února 2025, srdečně
vás zveme na prohlídku!

VÁNOČNÍ KONCERT JITKY
ZELENKOVÉ 
Lidickou galerii ovládl ve středu 11.
prosince 2024 skvělý zpěv, hudební
tóny i barvy. Výjimečnou atmosféru
adventního koncertu dotvořila výtvarná 

https://www.mdvv-lidice.cz/
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díla Lidické sbírky umění, v jejíž expozici se koncert slavné zpěvačky odehrál. 
Srdečně děkujeme paní Jitce Zelenkové a jejímu doprovodu za krásný večer i všem 
návštěvníkům, kteří dorazili v tak hojném počtu. 

POZVÁNKY DO PAMÁTNÍKU LIDICE 



Kontaktní osoba:
 Mgr. Kamila Varaďová

tel: 731 528 798
 e-mail: varadova@lidice-memorial.cz

Registrace soutěžících od 22 1. 2025

20. ročník mezinárodní vědomostní soutěže

Více informací a registrace na www.lidice21.cz

Památník Lidice  vyhlašuje soutěž

Lidice pro 21. století
 

Tato vědomostní soutěž je určena
dětem a mládeži z celého světa ve
věku 10–19 let. 

Pro žáky ve věku 10-19 let

Registrace škol od 8. 1. 2025

Jejím cílem je přispět k uchování
památky občanů středočeské obce
Lidice, zavražděných nacisty v roce
1942, a k prohlubování znalostí
nejmladší generace o historických
událostech, vztahujících se ke druhé
světové válce, nacistickému režimu,
dalším totalitním režimům 20. století
i proměně poválečného odkazu Lidic
až do počátku 21. století.

2 soutěžní kola

lidice21.cz

mailto:varadova@lidice-memorial.cz
http://www.lidice-memorial.cz/
http://www.lidice-memorial.cz/
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OÁZA LIDICE: OHLÉDNUTÍ ZA PROSINCOVÝMI AKCEMI
Text a foto: Michaela Indráková

Začátkem Adventu v Oáze proběhla tradiční předvánoční výstava. Jsem ráda, že si 
spousta z vás našla v nabitém programu prvního
adventního víkendu čas přijít i k nám do Oázy a
prožít s námi a zároveň i spoluvytvořit nádhernou
předvánoční atmosféru. Velmi mě potěšilo, když u
nás příchozí nejen nakoupili, ale i trochu poseděli,
popili kávy nebo čaje, nabídli si občerstvení a
popovídali si s námi nebo mezi sebou.  Návštěvníků
jsme během víkendu přivítali více než sto a většina z
nich se skutečně zastavila a zdržela se déle než jen
na skok. Jsem šťastná, že je mezi námi tolik veselých
a milých lidí. Všichni si při tom mohli prohlédnout
asi 14 krásně nazdobených vánočních stromečků.
Stalo se pěknou tradicí, že jeden stromeček si přišly
nazdobit i děti z MŠ Lidice. Ale ani další děti, které
na výstavu zavítaly, nezahálely. Vyráběly v
adventních dílničkách vánoční přáníčka, zdobily a
většinou obratem snědly medové perníčky,
udrátkovaly ozdoby z korálků a dokonce si vyrobily i spoustu slizu. U dílniček se ale 
často zabavila celá rodina včetně dospělých. Například mohu prozradit, že korálková 
hvězdička šla nejlépe od ruky jednomu tatínkovi z Buštěhradu. Ten si nenechal do 
práce ani mluvit a
byl tak precizní, že
perfektně vyladil i
barvičky.
Velikou radost mi
ovšem udělala i
samotná příprava
této výstavy.
Děkuji za pomoc
Hance Mrázkové,
Katce Hládkové,
Milušce
Kachlíkové,
Jirkovi Černému a
také některým
vychovatelkám a dětem ze ZŠ a MŠ Oty Pavla Buštěhrad.
Vychovatelky s dětmi v družině vyrobily nádherně sladěné ozdoby na venkovní i 
vnitřní stromečky. Ještě i na začátku ledna si některé z nich můžete prohlédnout před 
Oázou.
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Žáci z 8. A. zase pomohli během projektového ne v Lidicích vánoční stromečky 
vytáhnout, složit, rozmístit a některé i
nazdobit. Ale to nebyla hlavní náplň
jejich návštěvy. Společně s dětmi a
lektorkou Blankou Nožičkovou jsme
tvořili nádherné adventní svícny, které
pak třída nabízela na školním jarmarku v
Buštěhradě a také  jsme napekli spoustu
dobrot. Ty jsme povětšinou hned snědli,
ale některé jsme s paní asistentkou
stačily zachránit a předat na jarmark.
Děti přinesly z domova tolik
připraveného těsta (velký dík za to patří
jejich rodičům), že naše oázovská trouba
vůbec nestíhala. Musela jsem poprosit
paní Hodkovou o pomoc. Děkuji jí za to,
že se k této nečekané výzvě postavila
čelem a ochotně zapojila do výroby svou
vlastní troubu i svůj um a další cukroví
už pekla s námi. Téměř celý čistý
výdělek třídy 8.A. ze školního jarmarku
(3033 kč) putoval na to, co si žáci na třídnické hodině odhlasovali – a sice na krmivo 
pro zvířecí mazlíčky, kteří nemají štěstí a nemají svůj stálý domov. Fotografie z výše 
zmíněných akcí si můžete prohlédnout v albech v Oáze, o které se stará  převážně paní 
Doušová. 
Děkuji nejen výše jmenovaným, ale i všem ostatním za krásný adventní čas. Ukázalo 
se, že může přinést nejen spoustu předvánočního shonu, ale i povzbudivé a tvůrčí 
spolupráce, úžasných setkání a příjemně strávených společných chvil, které nás pak 
hřejí u srdce po celý rok. Jsem ráda, že Vás všechny mám. 
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GENERÁL GASTRO: LEDEN V KUCHYNI

Dnes vám tady jen tak na rychlo přináším recept na lívance. Ano, lívance. Roky jsem 
zkoušela různá lívancová těsta, hlavně ta „fit“ a „zdravá“ se spoustou banánů, 
proteinového prášku a kdoví čeho všeho… Ale nic se nevyrovná klasickému receptu, 
když použijete kvalitní suroviny, je to labůžo. Do těsta můžete použít i kanadské 
borůvky, ale nemusíte, a pokud je nepoužijete, zkuste k nim přidat osmahnutou 
slaninku do křupava. S tím javorovým sirupem je to de-li-kát-ní!!!

Potřebujeme:
120 g hladké mouky 
1 prášek do pečiva
2 vejce
200 ml mléka
2 malé lžičky oleje (já dávám rozpuštěný kokosový, ale dejte, co máte doma)

Z těchto surovin vyšlehejte metličkou tekuté, ale zároveň husté těstíčko. Smažte třeba 
na kokosovém oleji nebo na přepuštěném másle dozlatova. Na ještě horké lívance 
dejte roztát slabé hoblinky másla a vydatně polijte javorovým sirupem.
Z této porce vyjde zhruba 20 lívanečků. 
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ZPRÁVY Z MEMENTA LIDICE, O.P.S. - OÁZY
Text a foto: Michaela Indráková

Vážení a milí čtenáři, přátelé Oázy, pro mě nejkrásnější období v roce – Advent je za 
námi. Při čtení těchto řádků máme za sebou i vánoční svátky. Co je však před námi, je 
nový rok 2025. Na začátku tohoto roku přeji nám všem, abychom jej prožili ve zdraví 
a pohodě. Nebuďme lhostejní, pomáhejme a buďme tu jeden pro druhého. Ať každý z 
nás přispěje k rozvoji svého okolí, obce nebo celé společnosti. Věnujme také co 
nejvíce času rodině a našim blízkým. Přeji Vám, aby byl rok 2025 šťastný, úspěšný a 
ať jste o krok blíž ke svým vysněným cílům. Ať převažují šťastné chvíle nad těmi se 
starostmi, ať zažíváte jen samé veselí a radosti a ať Vás provází celým rokem štěstí, 
zdraví a láska.
Již v lednu otevřeme nový cyklus „Literární kavárna 2025“. A to přednáškou a 
besedou s Jiřím Emingerem – tentokrát o Japonsku. Dozvíme se opět spoustu 
zajímavostí o této vzdálené a krásné zemi.
I nadále stejně jako v minulém roce bude probíhat každé pondělí od 18:30 cvičení jógy
a jen připomínám, že přidat se můžete kdykoli.
V polovině ledna se sejde i Klub Oáza. Přijďte si posedět, popovídat a vypít kávu do 
Klubu Oáza. Jste srdečně vítáni a zváni. 

PROGRAM V OÁZE LEDEN 2025

CVIČENÍ JÓGY
v pondělí od 18:30 do 19:30 hodin, vstup 90 Kč/hod.
6/1, 13/1, 20/1, 27/1

MASÁŽE V OÁZE
v pondělí od 8:00 do 17:00 hodin
nutno objednat na tel. Čísle 604 851 705 – pan Holík 

LITERÁRNÍ
KAVÁRNA 2025
v úterý 7. ledna 2025
od 14:00, vstup volný
přednáška a beseda
JAPONSKO
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                        VEŘEJNÁ KNIHOVNA LIDICE – INFORMACE

Otevřeno: středy od 15:30 do 17:30 hodin. O státním svátku na Nový rok zavřeno.  

Nová nabídka knih z výměnného fondu (přes 200 titulů včetně novinek). 
V případě potřeby možnost donášky až do domu – neváhejte nás kontaktovat. 

Přejeme všem čtenářům knihovny i Lidického zpravodaje vše nejlepší do nového roku, 
především pevné zdraví a hodně klidu a pohody nejen na čtení. Děkujeme vám za zájem 
o služby a akce knihovny a těšíme se na vás i v novém roce. 
Jirka Černý a Míša Indráková,     knihovna.lidice@email.cz  
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